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Rezumat: În ultimii ani, tot mai insistent se caută noi 

modalități de abordare și de dezvoltare a sistemului de formare 

inițială a cadrelor didactice. Un imperativ conceptual specific 

este considerat activitatea de instruire și de realizare a stagiilor 

de practică profesională a studenților, care corespunde perfect 

necesităţilor de dezvoltare și autorealizare a individului în noile 

condiţii socio-culturale.  În formarea profesională la specialitate 

un loc aparte îl dețin stagiile de practică profesională, care 

trebuie să întregească sistemul de formare a competențelor 

indicate în standardul de specialitate, mai ales a celor la nivel de 

aplicare și integrare. Importanţa practicii profesionale derivă şi 

din faptul că este singura formă prin care se formează aptitudinea 
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(competenţa) pedagogică şi se pun bazele unui stil didactic 

personal. 

Cuvinte-cheie: securitate psihologică, stagiu de practică, 

practică profesională, rezistență la educație, mediu 

școlar∕academic, studenți pedagogi. 

Absract: In recent years, new ways of approaching and 

developing the system of initial teacher training are increasingly 

being sought. A specific conceptual imperative is considered the 

activity of training and conducting internships for students, which 

perfectly corresponds to the needs of development and self-

realization of the individual in the new socio-cultural conditions. 

In the vocational training in the specialty, a special place is held 

by the internships, which must complete the training system of the 

competencies indicated in the specialized standard, especially 

those at the level of application and integration. The importance 

of professional practice also derives from the fact that it is the 

only form through which the pedagogical aptitude (competence) 

is formed and the foundations of a personal didactic style are 

laid. 

Keywords: psychological security, internship, professional 

practice, resistance to education, school ∕ academic environment, 

pedagogical students. 

Procesul de democratizare și de umanizare a societăţii 

moderne în sfera socială, politică şi culturală, determină, în 

mare parte, principalele direcţii de cercetare în vederea 

descoperirii noilor resurse pentru formarea inițială a cadrelor 

didactice. Prioritatea valorilor umane și dezvoltarea liberă a 

personalității este unul dintre vectorii de politici 

educaționale, menţionat în Codul Educației al Republicii 

Moldova [3]. 

În ultimii ani, tot mai insistent se caută noi modalități de 

abordare și de dezvoltare a sistemului de formare inițială a 
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cadrelor didactice. Activitatea de instruire și de realizare a 

stagiilor de practică profesională a studenților corespunde 

necesităţilor de dezvoltare și autorealizare a individului în 

noile condiţii socio-culturale. În formarea profesională 

inițială, un loc aparte îl dețin stagiile de practică, care 

trebuie să întregească și să completeze sistemul de formare a 

competențelor indicate în standardul de specialitate, mai ales 

a celor la nivel de aplicare și integrare. De aici derivă, 

importanţa practicii profesionale, singura formă prin care se 

formează aptitudinea (competenţa) pedagogică şi se pun 

bazele unui stil didactic personal. Cunoștinţele şi 

competenţele de specialitate ale studenţilor-practicanţi se 

îmbină cu formarea primelor elemente de competenţă 

psihopedagogică. Recomandările actuale pentru activitatea 

de formare a viitoarelor cadre didactice presupun 

concentrarea eforturilor pe formarea unor competenţe, care 

ar include motivaţia pentru învăţare, dezvoltarea creativității 

şi a cooperării didactice. Pentru studenţii  pedagogi aceste 

principii-nucleu trasează direcţiile călăuzitoare în tot ceea ce 

fac pentru însuşirea profesiei didactice, iar practica 

profesională este activitatea definitorie și reprezentativă în 

acest sens. 

Practica profesională reprezintă cel mai bun prilej şi mod 

de activitate în care este implicat studentul pedagog, care îi 

va permite să conștientizeze şi să valorifice utilitatea 

cunoştinţelor şi competenţelor, însuşite la facultate prin 

intermediul disciplinelor obligatorii şi opţionale. Prima şi 

cea mai importantă etapă în trecerea de la statutul de inițiere 
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la acel de formare practică de profesionist este perioada 

stagiului de practică pedagogică. Pentru unii studenţi este un 

prim contact cu colective de elevi şi pedagogi și o condiţie 

optimă de a trece de la teorie la practică. În această etapă e 

recomandată asistarea la lecţii şi discutarea acestora în 

grupul de studenţi repartizaţi în instituţia şcolară. Lecţiile de 

probă trebuie să fie precedate de micropredarea şi variate 

simulări ale mediului și situațiilor şcolare în care, mai apoi 

se va desfăşura lecţia. Exersarea cu colegii din propria grupă 

academică este îmbinată cu conversaţii de tip socratice ce îi 

ajută pe studenţi să se deprindă cu propriul rol. Activităţile 

didactice din timpul practicii pedagogice şi cele din primul 

an de activitate, în esenţă constituie o etapă de început/debut 

al evoluţiei pe parcursul căreia studenții pedagogi realizează 

trei sarcini de bază:  

- dobândesc cunoştinţe despre elevi şi învaţă a relaţiona

cu aceştia; 

- folosesc cunoștințele, competenţele achiziţionate pentru

a-şi modifica şi reconstrui imaginea personală despre sine ca

şi cadru didactic;

- îşi formează competenţe transversale și procedurale

standard, care includ managementul clasei şi timpului [13]. 

Profesorilor debutanţi, în primul rând, li se cere 

cunoaşterea specialităţii, psihologiei copilului și a disciplinei 

pe care o predau. Ei trebuie să demonstreze că înţeleg şi sunt 

în stare să explice conceptele fundamentale şi au o 

reprezentare integră despre fenomenele, legile, principiile, 

tehnologia didactică şi efectele ei cu care operează. Cadrului 
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didactic îi revine sarcina de a explica cum se rezolvă 

problemele cu care elevii se pot confrunta în viaţa de zi cu 

zi. Profesorul trebuie să demonstreze cunoaşterea şi 

înţelegerea curriculumului naţional şi capacitatea de a 

proiecta curriculum-uri la discipline obligatorii și opționale 

(la opțiunea școlii și părinților). Practicantul (stagiarul) 

trebuie să fie capabil să proiecteze şi să realizeze activităţi 

de învăţare, ţinând cont de prevederile curriculumului 

naţional şi adaptându-se politicii şcolii în care se desfăşoară 

stagiul de practică. El trebuie să asigure atingerea 

performanţelor aşteptate de administratorii şcolii şi să 

răspundă aşteptărilor elevilor şi părinţilor. Pentru aceasta el 

va trebui să adapteze strategiile didactice, vârstei şi 

abilităţilor demonstrate de elevi. Discursul său oral şi scris 

trebuie să fie structurate logic, şi să fie interesant şi coerent. 

O preocupare deosebită va trebui să manifeste pentru 

dezvoltarea limbajului de specialitate pe care elevii trebuie 

să-l interiorizeze. Colaborarea şi comunicarea cu elevii sunt 

priorităţile demersurilor didactice şi aceste competenţe 

trebuie dezvoltate la elevi, şi consolidate la sine. Abilităţile 

profesionale reprezintă o competiţie permanentă cu propriile 

limite, dar şi cu interesele şi solicitările societăţii. Pentru a 

evolua în profesie el trebuie să dialogheze cu colegii şi cu 

părinţii. Va trebui să respecte drepturile omului şi să sprijine 

formarea personalităţii celor pe care îi educă. Stagiarul nu 

trebuie să neglijeze competenţele care se referă la 

relaţionarea cu familia şi societatea. Autoevaluarea și 
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autoinstruirea trebuie să asigure evoluţia ascendentă în 

profesie [5] .  

Studentul care se formează în cadrul facultăţii trebuie să 

fie preocupat de formarea calităţilor esenţiale care sunt 

propuse de  actualul model al standardelor europene. Astfel, 

este necesară sporirea calităţii procesului educaţional şi 

îmbunătăţirea imaginii publice a profesiei de pedagog∕cadru 

didactic. Activitatea stagiului de practică 

pedagogică∕profesională consolidează relaţia strânsă între 

formarea moral-spirituală a studentului și consolidarea 

competențelor la nivel de cunoaștere și aplicare; şi are rolul 

de a-l ajuta pe stagiar să conştientizeze performanțele 

obținute pe parcursul stagiului de practică pedagogică și să 

observe clar dificultăţile întâmpinate, care urmează a fi 

corectate [Ibidem, 6].  

Viitorii profesori trebuie să fie preocupaţi, în primul rând, 

de cunoaşterea standardului naţional al profesiei de cadru 

didactic, pentru a respecta nevoile interne de formare 

profesională în domeniu, iar pe de o altă parte, trebuie să fie 

preocupat de formarea competenţelor, definitorii pentru 

această complicate profesie. Fiecare pedagog trebuie să 

respecte personalitatea copilului, deoarece, după cum afirmă 

E. Frăsineanu: „ ... nici o profesiune nu cere posesorului ei

atâta competenţă, dăruire şi umanism ca cea de profesor,

pentru că în nici una nu se lucrează cu un material mai

preţios, mai complicat şi mai sensibil decât este omul în

devenire [apud. 11, p. 67].
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Deci, confirmăm faptul că, ancorat în prezent, întrezărind 

viitorul şi sondând dimensiunile posibile ale personalităţii, 

cadrul didactic instruieşte, educă, îndeamnă, dirijează, 

cultivă şi organizează, corectează, perfecţionează şi 

evaluează neîncetat procesul formării şi desăvârşirii 

calităţilor necesare omului de mâine” [12]. Practica 

pedagogică se organizează în şcoli de aplicaţie, selecţionate 

din unităţile de învăţământ, care pot oferi modele autentice 

de exercitare a profesiunii didactice sub aspect pedagogic, 

ştiinţific, didactic şi deontologic.  

Stagiul de practică pedagogică cuprinde următoarele 

tipuri de activităţi:  

➢ Activităţii de cunoaştere generală a şcolii: observare

şi de familiarizare cu desfăşurarea procesului instructiv-

educativ din unităţile de învăţământ; 

➢ Activităţi de cunoaştere şi consiliere a elevilor și

părinților; 

➢ Activităţi de planificare şi proiectare a activităţilor

didactice şi a resurselor materiale; 

➢ Activităţi didactice efective, constând în proiectarea,

realizarea şi analiza lecţiilor asistate sau susţinute; 

➢ Activităţi de cunoaştere a problemelor specifice ale

managementului instituţiilor de învăţământ; 

➢ Activităţi de cunoaştere a modalităţilor şi a

problemelor specifice realizării de parteneriate şcoală-

familie-comunitate.  

Astfel, toate achiziţiile acumulate prin studiul 

disciplinelor de specialitate şi prin activităţile practicii 
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profesionale, sunt mai bine înţelese şi devin durabile prin 

cunoaşterea nemijlocită a ambianţei şcolare. Mai mult, prin 

practică, toate cunoştinţele şi competenţele dobândite sunt 

activate şi adaptate la situaţii şi contexte particulare. 

Importanţa practicii profesionale derivă din faptul că este 

singura formă prin care se formează aptitudinea pedagogică 

şi se pun bazele unui stil didactic personal. „Aptitudinea 

pedagogică este o aptitudine specială, care facilitează un 

comportament eficient al cadrului didactic prin 

operaţionalizarea adaptativă al întregului conţinut al 

personalităţii sale” [7, p.56].   

Acestei activităţi trebuie să i se acorde o mare atenţie, ea 

îndeplinind rolul de pivot al profesionalizării didactice, a 

orientării în cariera profesională şi desoperirii potenţialului 

său intelectual şi creativ [14]. Astfel, putem conchide, că 

pregătirea profesională sau stagiul de practică profesională 

este o activitate de importanţă majoră, deoarece asigură o 

primă validare a competenţelor profesionale achiziţionate.  

Așadar, formarea competenţelor profesionale calitative 

sau cum să cultivi personalitatea unui cadru didactic 

competent, devine o problemă majoră pretutindeni. Cadrele 

didactice debutante, deja trebuie să deţină un sistem 

fundamental de competenţe la nivel de cunoaştere, aplicare 

şi integrare ce ţin de psihologia generală şi a vârstelor, de 

pedagogie școlară, sociologia educaţiei, metodică, 

management educaţional, pedagogia familiei, pentru a avea 

o bază de la care vor pleca în activitatea didactică precum şi

în relaţia cu elevii, părinţii acestora şi profesorii cu



54 

experienţă. Formarea iniţială şi continuă a profesorilor 

trebuie să se efectueze în contextul unor strategii clare şi 

transparente. În viziunea lui C. Croitoru profilul de 

competenţă al unui profesor eficient, presupune o 

configuraţie / o structură de tip funcţional, care cuprinde 

cunoştinţe, capacităţi/abilităţi şi trăsături de personalitate 

structurate pe niveluri diferite, implicându-se standarde 

diferite corespunzătoare rolului profesorului în diferite 

momente ale carierei sale didactice [4] .  

Vl. Guţu numeşte profesor persoana care realizează 

profesional procesul educaţional şi asigură atingerea 

finalităţilor stabilite. Întrucât în mod neprofesional, de 

educaţie se preocupă aproape toţi, însă numai profesorul ştie 

unde, ce şi cum trebuie de realizat, numai profesorul dispune 

de competenţe de a acţiona în raport cu legităţile 

pedagogice, subliniază savantul [6, p.5]. Astfel, în acest 

deziderat se înscrie dezvoltarea şi formarea competenţelor 

profesionale ale cadrelor didactice debutante. Studiile de 

specialitate arată că profesorul debutant este preocupat 

mereu de însuşirea modelelor de organizare a cunoştinţelor, 

caută să îmbunătăţească procesul de predare prin tatonări 

succesive a cunoştinţelor, pentru a stabili o suită optimă de 

paşi. M. Ionescu constată o predispoziţie a cadrului didactic 

spre secventarea cunoştinţelor după o pregătire inductivă, 

care nu este întotdeauna cea mai optimă. Se observă faptul 

că, pregătirea psihodidactică în perioada studenţiei nu 

acoperă necesităţile profesionale în activitatea pedagogică 

[apud. 8].  
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N. Chicuş menţionează că absolvenţii unei instituţii

pedagogice, trebuie să fie buni profesionişti, să poată aplica 

tehnologii informaţionale în instruire, să aprecieze atât 

valorile intelectuale, cât şi pe cele moral-civice. Pedagogul 

menţionează că în cadrul Universității Pedagogice de Stat 

"Ion Creangă" din Chișinău, pentru fiecare specialitate şi 

specializare, la care se realizează pregătirea profesională, au 

fost elaborate standarde profesionale în care sunt specificate 

competenţele de care trebuie să dispună studentul la 

absolvirea instituţiei. Finalităţile preconizate pentru 

formarea profesională inițială a cadrelor didactice se axează 

pe formarea următoarelor competenţe: competenţa 

gnosiologică, competenţa prognostică, praxiologică, 

managerială, competenţa de evaluare a activităţii 

profesionale, competenţa comunicativă şi de inserţie 

socială, competenţa de cercetare/investigare, precum şi 

competenţa de formare continuă prin identificarea nevoilor 

de formare profesională în dependenţă de evoluţia teoriei şi 

practicii pedgogice [2].  

Securitatea psihologică, ca fenomen socio-cultural, 

necesită o abordare multiaspectuală și integrează o 

multitudine de aspecte ale realității sociale, fiecare dintre 

acestea fiind importante atât pentru individ, cât și pentru 

societate în ansamblul său. Când o persoană experimentează 

instabilitate în mediul său, bunăstarea psihologică se 

micșorează și este extrem de sensibilă la „șocul viitor” [10]. 

Conform conceptelor de psihologie umanistă (Abraham 

Maslow, Carl Rogers și alții), dorința de securitate este una 
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dintre nevoile umane vitale. A. Maslow situează nevoia de 

securitate în viața motivațională a omului cu o treaptă mai 

sus după trebuințele fiziologice, aceasta îmbină în sine 

nevoia de securitate, de stabilitate, de apartenență, de 

apărare, libertatea de frică, anxietate și haos, nevoia în 

structură, ordine lege și limite, și alte nevoi [15].  

Savantul rus, Н. Eфимова, descrie securitatea 

psihologică ca o nouă direcție în știința psihologică. Ea 

consideră că obiectul siguranței psihologice ar presupune:  

1) procesele mentale (cognitive, emoționale, volitive)

generate de activitate și care afectează siguranța acesteia; 

2) trăsături de personalitate (temperament, abilități,

orientare, caracter) care afectează siguranța unui 

profesionist activități și interacțiune socială;  

3) starea mentală a unei persoane (tulburări paroxistice

ale conștiinței, modificări psihogene în starea de spirit și 

stări afective, stare modificată conștiință), afectând siguranța 

activităților sale și interacțiunea socială [13]. 

În scopul consolidării acestor competenţe 

psihopedagogice, susţinem ideea sporirii duratei practicii 

pedagogice, ceea ce ar creea premise concrete pentru inserţia 

profesională de succes. O altă modalitate de susţinere a 

studenților pedagogi în debutul carierei ar fi crearea în 

universităţi a unor Centre de resurse curriculare, orientate 

spre diferite domenii profesionale, care ar oferi servicii de 

consultanţă, seminare, traininguri, inclusiv a modalităţilor de 

comunicare. Unii cercetători (V. Cojocaru, N. Socoliuc), 

descriu conduitele didactice exersate în perioada de debut 
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profesional, care conţin multe erori, greşeli etc. Astfel, 

autoarea propune evitarea şi depăşirea timpurie a acestor 

tipare de lucru şi identifică indici de activitate care asigură 

flexibilitea conduitei didactice.  

Printre acestea, sunt enumeraţi următorii indici de 

activitate:  

➢ orientarea profesională amplă și pregătirea morală

pentru inițierea în cariera pedagogică; 

➢ angajarea studenţilor la diferite etape ale lecţiei

(predarea noului conţinut, formarea priceperilor şi 

deprinderilor de aplicare etc.);  

➢ reducerea sau creşterea gradului de dificultate a celor

predate; 

➢ formarea deprinderilor de a segmenta o lecţie în

unităţi logice; 

➢ iniţierea studenţilor în alegerea adecvată a

metodologiei de lucru; 

➢ formarea capacităţii de observa şi analiza propria

conduită; 

➢ respectarea deontologiei profesionale a cadrelor

didactice care pregătesc studenții pentru exercitaea stagiului 

de practică profesională; 

➢ aprecierea obiectivă a realizării sarcinilor din cadrul

stagiului de practică profesională; 

Recunoaştem că, a observa un număr de lecţii şi a le 

analiza, încă  nu este suficient pentru a asigura îmbogăţirea 

tehnologică a cadrului didactic debutant. Însă atenţia 

studenţilor trebuie orientată spre cunoaşterea indicilor 
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esenţiali. Se consideră că cerinţele unei pregătiri sistematice 

şi temeinice sunt satisfăcute de realizarea curricula la 

specialitate, prin programele de microânvăţare precum şi de 

utilizarea tehnicilor de micropredare [14]. Pentru ca 

dezvoltarea şi formarea cadrelor didactice debutante să fie 

cu adevărat eficientă, sunt extrem de necesare structuri şi 

mecanisme de sprijin suplimentar.  

Printre acestea Cezar Bîrzea și Ioan Neacşu enumeră: 

1. Practica în şcoală sau în instituţii de formare – este

esenţială ca pentru formarea iniţială în domeniul pedagogic 

(ca profesorilor debutanţi să li se ofere posibilitatea de a 

practica într-un cadru real). Aceasta înseamnă stabilirea unui 

sistem de stagii de practică în şcoli sau instituţii de formare 

specializate. În cazul practicii în şcoală, este important ca 

instituţia selectată să exemplifice bunele practici în domeniu 

şi să poată asigura pentru cei care îşi desfăşoară practica atât 

dobândirea experienţei didactice, cât şi sprijin profesional.  

2. Standarde de competenţe specifice – pentru a garanta

calitatea ofertei de formare iniţială a debutanţilor, este util să 

se identifice un set de standarde sau de competenţe 

specifice, care să reprezinte o calificare pentru accesul la 

profesiunea didactică.  

3. Monitorizarea calităţii – alături de standarde

profesionale ar trebui să existe şi unele mijloace de evaluare 

a măsurii în care activităţile de formare iniţială, asigură 

posibilităţi adecvate pentru ca profesorii debutanţi să 

îndeplinească aceste standarde. Astfel, este necesar un 

sistem de control sau de asigurare a calităţii şi o inspecţie 
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generală a  instituţiilor organizatoare de practică, pentru a 

asigura o formare iniţială calitativă.  

4. Perioada de adaptare – după absolvirea facultăţii,

este util ca noile cadre didactice să beneficieze de o perioadă 

de timp în care, în acelaşi timp cu începerea practicării 

profesiei, să poată consolida ceea ce au învăţat şi să li se 

ofere instant un sistem de sprijin profesional.  

5. Sprijin profesional – sprijinul profesional pentru

profesorii debutanţi poate fi furnizat de instituţii şi 

organizaţii responsabile de formare iniţială, de asociaţii 

profesionale, dar cel mai important trebuie să includă 

activităţi de sprijin practice în cadrul şcolii. Aceasta 

presupune existenţa unui sistem de mentori sau îndrumători 

profesionali, profesorii cu experienţă, care au 

responsabilitatea de a supraveghea şi a îndruma profesorii 

debutanţi în activitatea profesională [1, p.36].  

Diversitatea paradigmelor educaţionale referitoare la 

competenţele profesiei didactice, dinamica socială şi 

economică, îl transformă pe profesor în agent al schimbării. 

Pentru a putea răspunde provocărilor unei societăţi bazate pe 

cunoaştere, este necesară transformarea modelului 

educaţional în care accentul se pune pe formarea iniţială, în 

unul care se va completa cu formarea continuă şi va urmări 

integrarea şi pregătirea socio-profesională complexă a 

individului. În sistemul de învăţământ actual se doreste “o 

reaşezare a competenţelor specifice profesiei, dezvoltarea 

profilului de competenţe în concordanţă cu normele actuale, 

astfel încât să fie asigurat un proces educaţional la standarde 
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de calitate” [9, p. 9]. Pentru a da dovadă de maturitate 

profesională şi competenţe specifice, cadrele didactice 

debutante, trebuie să depăşească problemele frecvente care 

apar în cadrul activităţii de predare, care sunt declarate cele 

mai vulnerabile sunt:  

➢ insuficienţa suportului moral în dezvoltarea

profesională; 

➢ aspecte de proiectare didactică, controlul emoţiilor;

➢ interacţiunea cu elevii, probleme de comunicare;

➢ gestionarea problemelor de disciplină în clasă;

➢ probleme de gestionare metodică.

În legătură cu aceasta, a crescut în mod imperios cererea

pentru cadre didactice capabile să-şi lase amprenta 

personală, asupra procesului de instruire, să ţină seama în 

procesul de formare și de educație a tinerei generaţii de 

valoarea şi unicitatea fiecărui elev, să construiască relații 

bazate pe empatie, respect reciproc și acceptarea 

personalităţii individuale. Deci, unul dintre cele mai 

importante aspecte ale dezvoltării sistemului de învățământ 

la momentul de faţă este de a îmbunătăți în continuare 

calitatea formării profesionale inițiale a cadrelor didactice și, 

în primul rând, a-l pregăti pe profesor pentru activități 

calitative la nivel de aplicare și integrare a cunoștințelor. 

Cercetările actuale privind calitatea învățământului și 

modalitățile de îmbunătățire a acestuia în instituțiile cu pofil 

pedagogic se desfășoară în mai multe direcții. Pe de o parte, 

se fac încercări de a reforma sistemul de învățământ superior 

și de a diversifica programele de studii, iar pe de alta, se 
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încearcă a păstra și dezvolta practicile tradiționale, care 

reflectă cultura națională și experiențele de pregătire a 

cadrelor didactice în contextul unui cadru juridic privind 

certificarea și acreditarea instituțiilor de învățământ superior, 

care trebuie să fie în corespundere cu documentele UE, 

acordul de la Bologna ș.a. Majoritatea cercetărilor științifice 

privind procesul de învățământ în școli și în instituțiile de 

învățământ superior s-au axat pe căutarea de noi modele 

eficiente de organizare a învățământului, precum instruirea 

centrată pe elev, activitatea individuală, integrată, 

diferențiată și altele, care implementează paradigma 

umanistă și constructivistă a educației, asigurând astfel 

dezvoltarea  maximă a personalității elevului. 

Una dintre problemele stringente de reformare a 

învățământului cu profil pedagogic este crearea în interiorul 

instituțiilor a unor sisteme de asigurare a calității în procesul 

de formare a specialiștilor în conformitate cu cerințele 

standardelor pofesionale (CNC). Cu toate acestea, după cum 

ne demonstrează practica, la începutul secolului al XXI-lea, 

încă nu a fost formulată o nouă teorie, care ar asigura 

reforma învățământului pedagogic în scopul îmbunătățirii 

calității formării cadrelor didactice. Insuficiența cadrului 

conceptual și metodologic adecvat în științe ale educației nu 

favorizează formarea personalității creatoare a viitorului 

cadru didactic, capabil să se autodezvolte, cu toate că, 

indiferent de direcția de cercetare în domeniul îmbunătățirii 

calității învățământului superior, toți cercetătorii recunosc 

rolul semnificativ anume al acestei componente în sistemul 
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de formare a specialiștilor. Majoritatea cercetătorilor 

subliniază că facultățile cu profil pedagogic nu trebuie să se 

limiteze la formarea unui cadru didactic, simplu purtător ai 

unei cantități anumite de cunoștințe și abilități, dar, în 

primul rând, să formeze cetățeni activi, constructori ai unei 

societăți progresiste, cu principii etice, morale, interese 

comunitare, sociale și personale și cu o cultură înaltă a 

muncii. 

Complexitatea și diversitatea funcțiilor sociale și 

educaționale pe care le are azi un profesor necesită o nouă 

abordare a procesului de formare a viitorului cadru didactic. 

În ultimii ani, cu referire la domeniul formării profesionale a 

cadrelor didactice, cercetatorii au analizat:  

1. Situația învățământului preuniversitar și universitar la

etapa actuală și rolul cadrelor didactice în îmbunătățirea 

procesului de învățământ.  

2. Psihologia muncii și personalitatea cadrului didactic.

3. Îmbunătățirea eficienței activității pedagogice.

4. Formarea cadrelor didactice în sistemul învățământului

pedagogic superior: - probleme ce țin de abordarea 

psihologică și pedagogică a formării cadrelor didactice; - 

formarea calităților personale și profesionale ale cadrelor 

didactice; - autodezvoltarea și autoinstruirea profesional-

creativă a profesorului; - cercetarea problematicii 

educaționale; - dezvoltarea curricula, tehnologiilor și 

formelor de pregătire teoretică și practică a cadrelor 

didactice [13].      
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         Problemele cu privire la formarea iniţială a cadrelor 

didactice sunt dezbătute pe larg în literatura științifică 

inclusiv în cea psihopedagogică. Cu toate acestea și în 

pofida faptului că interesul față de problema formării iniţiale 

a cadrelor didactice pentru învățarea centrată pe elev a 

crescut considerabil în ultimele două decenii, ea încă 

urmează a fi aprofundată și fundamentată științific. 
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